



**Татьяна Анатольевна Клещева,**  
учитель русского языка и  
литературы МБОУ «Средняя  
общеобразовательная школа  
№ 10 с углублённым изучением  
отдельных предметов» г. Калуги

*Создание проблемной  
ситуации с использованием  
почтовых открыток  
при изучении повести  
А.С. Пушкина «Станционный  
смотритель»*



## Пушкин. Чтение. Почтовые открытки



Основными составляющими функциональной грамотности являются способность человека жить в современном обществе, решать различные задачи, используя знания, умения и компетенции. Функциональная грамотность – один из главных результатов образования и ориентации в мире профессий.

На уроках открытия новых знаний я использую разнообразные приемы, основанные на технологии проблемно-диалогического обучения.

Одним из любимых и часто используемых приемов является прием *создания проблемных ситуаций*. Чтобы ученик сформулировал и присвоил себе цель, его необходимо столкнуть с ситуацией, в которой он обнаружит дефицит своих знаний и способностей. В этом случае цель им воспримется как проблема.

В начале урока литературы по повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель», которая входит в цикл «Повестей Белкина», семиклассники решали математическую задачу, которая содержала как главную, так и второстепенную информацию.

Как всем нам известно, в XVIII–XIX веках движение осуществлялось на лошадях, которых меняли на почтовых станциях. Служащих, отвечающих за смену лошадей, называли *станционными смотрителями*.

В деревне Выра, которая находится в Ленинградской области, находится первый в нашей стране музей литературных героев, созданный по повести Александра Сергеевича Пушкина. Он называется «Дом станционного смотрителя». Его открытие состоялось в 1972 году в здании бывшей почтовой станции. Во времена поэта здесь проходил Белорусский почтовый тракт, и Выра являлась третьей станцией от Петербурга, на которой путешественники меняли лошадей. А.С. Пушкин был на редкость легок на подъем, причем любил ездить один (почему, как вы думаете?). Не менее 13 раз он бывал на Вырской станции, которую народное предание связало с повестью «Станционный смотритель». Какой факт подтверждает эту версию? (*Имя главного героя повести – Самсон Вырин.*)

В июне 1829 года Пушкин был в Турции в составе русской армии. Известно, что на обратном пути из Тифлиса в Санкт-Петербург Пушкин предъявлял подорожную такого содержания: «Господину чиновнику 10 класса Александру Сергеевичу Пушкину, едущему от Санкт-Петербурга до Тифлиса и обратно, предписано почтовым местам и станционным смотрителям давать означенное в подорожной число почтовых лошадей без задержания, и к приезду оказывать всякое содействие». Положение Пушкина и его чин 10-го класса (коллежский секретарь), согласно Табели о рангах, позволяли ему получить двух лошадей.